

# 泽连斯基将赴美签署矿产资源协议 美国想要，欧洲也想要

## “大单”不含安全保障

特朗普25日在白宫对在场记者说，“这是一笔数额非常巨大的交易”。他已得知泽连斯基计划28日赴美签署协议的消息，“如果他（泽连斯基）愿意，我当然没问题”。在被问及乌方可以从矿产协议中获得哪些回报时，特朗普说，美国已经提供3500亿美元援助以及“大量军事装备和继续作战的权利”。

美媒报道称，最新协议不再包括乌克兰向美国所有的基金注资5000亿美元的内容，同时也不再要求乌方以两倍数额偿还未来任何美对乌援助，泽连斯基认为此要求相当于让乌克兰对美国长期负债。

据报道，按照最新协议，美乌将共同设立一项基金，乌方会将本国石油、天然气、矿产等资源未来收益的50%注入该基金。美国将最大程度地拥有该基金产生的经济利益，将部分收入用于对乌克兰的再投资。

报道称，乌方认为，修改后的协议体现了乌方在与美方拉锯后收获了“积极”结果。

一名熟知协议草案内容的消息人士告诉路透社，草案中没有明确提及任何由美国提供的安全保障，也未提及武器的持续供应。报道称，特朗普与泽连斯基将在会面时再讨论该议题。此外，在美乌两国总统签署协议前，美国财长和乌方谈判代表将先在协议上签字。

近日，美乌围绕矿产协议分歧突出。特朗普想利用该协议逼迫乌克兰交出本国矿产开采权，以补偿美国在俄乌冲突期间的对乌援助，泽连斯基则认为美方“要价”过高，还不包括对乌克兰的安全保障，因此拒绝美方此前提出的协议版本。

除了美国，欧盟也“盯上”乌

美国媒体当地时间25日引述匿名乌克兰和美国官员消息报道说，美乌双方已就一项美向乌索要矿产资源的协议达成一致，乌总统泽连斯基28日赴美同美国总统特朗普签署该协议。与此同时，欧盟也已提议与乌克兰达成“关键原材料”协议，并承诺这是一项“双赢”协议。



乌克兰总统泽连斯基(资料图)



美国总统特朗普(资料图)

克兰矿产资源。据乌克兰国际文传电讯社25日报道，欧盟方面24日向乌政府递交了一份矿产合作协议。

报道说，欧盟委员会分管产业战略的执行副主席塞茹尔内和欧盟委员会主席冯德莱恩24日一同访问乌克兰首都基辅，并向乌政府递交了一份矿产合作的“互惠”协议。塞茹尔内对乌克兰媒体表示，欧洲需要的30种关键矿产中，乌克兰可提供21种，但欧洲永远不会要求乌方达成任何不具有互惠性质的矿产协议。

## 乌有权自行作出决定

波兰总统杜达25日与到访的拉脱维亚总统林克维奇斯在波兰首都华沙举行会谈。双方在会谈后举行的联合记者会上表示，乌克兰有权决定与谁合作开发其矿产资源。

杜达说，乌克兰需要自行作出决定，问题在于谁能为乌提供

更好的安全保障。他表示，重要的是实现持久和平，确保乌克兰主权独立。希望美国主导的谈判能够解决俄乌冲突，建立持久和平，确保乌克兰及包括北约东翼国家在内的邻国的安全。

林克维奇斯表示，竞争是健康的，乌克兰将自行决定与谁达成何种协议。拉脱维亚计划将国防支出提高到占国内生产总值(GDP)的4%，并在2028年达到5%的目标。他呼吁北约国家考虑将各自国防支出提高到占GDP的3.5%。

波兰总理图斯克25日在首都华沙会见欧洲理事会主席科斯塔后在联合记者会上说，欧洲在乌克兰问题和对俄罗斯立场上加强团结是当务之急。即将开始的俄乌和谈需要欧洲的参与，这也是乌克兰所希望的。尽管面临困难，欧洲仍然希望加强与美国的合作。

## 普京称俄美可以合作

24日，俄罗斯总统普京主持召开稀土金属工业发展会议。普京表示，美国与乌克兰之间的稀土谈判与俄罗斯无关，但俄罗斯愿与美方合作开发稀土矿产。

普京在会后接受俄罗斯电视记者扎鲁宾采访时表示，乌克兰稀土矿藏的实际价值还有待观察。俄罗斯的稀土金属储量位居世界前列，这无可争议，莫斯科将专注于自身的稀土开发。如果美国政府机构和企业在稀有金属等领域有合作兴趣，俄罗斯愿提供合作。俄美在稀有金属等领域合作值得考虑。

普京还指出，除了稀土，如果美国市场重新对俄开放，俄罗斯公司每年还可向美国市场供应多达200万吨铝。美国总统特朗普24日在社交平台上透露，美国可能与俄罗斯进行新的“经济发展”相关交易。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫25日在记者会上表示，俄方注意到美方在乌克兰问题上持“平

衡得多”的立场，但只有在乌克兰问题解决之后，俄罗斯和美国才可能开展经贸投资合作。

佩斯科夫表示，美方立场有助于推动乌克兰问题的解决，俄方对此表示欢迎。但欧盟方面“尚未释放出平衡信号”。

佩斯科夫说，当前，俄美元首已表现出合作和恢复对话的政治意愿，下一步议程是解决乌克兰问题，然后才是考虑有可能的经贸和投资合作项目。他表示，美国需要稀土金属，俄罗斯有很多这种资源，并且有自己的战略资源开发计划，“这方面有足够的广阔的合作前景”。

联合国安理会24日举行乌克兰问题会议并通过决议，呼吁迅速结束冲突，实现持久和平。这份由美国提交的决议草案，当天在安理会表决中以10票赞成、0票反对、5票弃权的结果获得通过。英国、法国、丹麦、希腊和斯洛文尼亚5国投了弃权票。

综合新华社、央视新闻消息

编辑：赵世峰 组版：颜莉

“讲文明树新风”公益广告  
新时代美德健康生活方式

敬老从心开始，  
助老从我做起

孝心不是应景之谈，  
而是真切地陪伴

齐鲁晚报